2018年满洲里口岸进出境中欧班列突破1800列一

中欧班列溢出效益不断凸显

经济日报•中国经济网记者 顾 阳

〇"一带一路"在行动

鸡鸣闻三国,一眼望俄蒙。与俄罗斯和蒙古国接壤的内蒙古满洲里市,是欧亚陆路大通道上的重要枢纽和中蒙俄经济走廊重要支点。近日,满洲里海关传来消息,2018年经满洲里铁路口岸进出境的中欧班列达到1801列,同比增长38.2%,搭载14.78万个标准集装箱,同比增长33.4%,货值87.28亿美元,同比增长15.63%。

2018年以来,经满洲里铁路口岸进出境中欧班列运营潜力持续释放。截至目前,以满洲里口岸为枢纽的进出境中欧班列已达到52列,其中出境班列34列,进境班列18列。目前,经满洲里口岸出境的中欧班列主要集货地包括苏州、天津、武汉、长沙等60个城市,形成全方位辐射互联全中国的高效物流通道。随着越来越多国家响应"一带一路"倡议,欧亚物流大通道沿线基础设施不断完善,未来将有更多欧洲货物搭乘中欧班列来到中国,中欧班列的溢出效益不断凸显。

数据显示,2018年经满洲里口岸出境 班列累计985列,同比增长10.5%,搭载8.28 万个标箱,同比增长 8.9%,货值 62.74 亿美元,同比增长 7.56%;进境816列,同比增长 56.8%,搭载 6.5万个标箱,同比增长 52.4%,货值 24.54亿美元,同比增长 43.02%。

为助推中欧班列顺利开行,在班列通关环节,海关与地方政府、铁路等部门密切配合,构建无缝对接的监管网络,实现铁路场站与海关系统数据互联互通,大大加快了通关速度。据满洲里海关驻车站办事处物流监控科副科长许雪猛介绍,满洲里海关创新班列货物查验、换装等运作模式,优化过境货物监管流程,实现全程"优先受理、优先查验、优先放行",为班列常态化运营创造了最优通关环境。该关还及时协调俄罗斯赤塔海关及西伯利亚海关管理局对班列快速验放,实现中俄边境无障碍跨境运输,缩短在口岸滯留时间。

满洲里海关相关负责人表示,未来 将进一步支持"丝绸之路经济带"东线通 道建设,积极打造大通关体系,全方位保 障中欧班列高效、顺畅运行。



"钢铁驼队"带来更多商机

本报记者 王金虎 通讯员 王洪余

"这 44 车货物都是最近从俄罗斯运来的桦木板材,用于制作高档家具,以前走水运需要 45 天左右,现在通过中欧班列只要 15 天,运输时限缩短了三分之二,成本也较原来下降了三分之一,企业的竞争力自然变强了。"山东临沂中航木业有限公司负责人毛茂说。

临沂是我国四大板材生产基地之一, 临沂至莫斯科往返中欧班列开行,除了将 革命老区的物产运到国外,还"重去重 回",每月将3000吨优质原木板材运回临 沂市场,大大提高了临沂本地家具的整体 品质,加快了临沂板材业的升级之路。

班列开行受益的不仅仅是板材业,作为物流之都和中国江北最大小商品集散基地的临沂,中欧班列成为走向"一带一路"国家的"钢铁驼队"。

"铁路货运班列这种大进大出、快 进快出和全天候的运输方式,克服了 传统运输方式时限长、运量小、受气 候影响大的劣势,打通了临沂商城与 国内外物流枢纽间的瓶颈,极大推动 了临沂商城转型升级,目前已成为商 城大型物流公司的首选,特别是中欧 班列的开行,不仅让临沂小商品远销海外,更让临沂商城获得了直接融入'一带一路'的发展机遇。"临沂商城管委会主任姚明说。

山东是"一带一路"的重要交汇枢纽之一。自2015年起,山东临沂等9地市相继开行欧亚班列,进一步畅通了山东东连日韩、西接欧非、南到东盟、北接俄罗斯的国际物流大通道,夯实了对外开放的平台和载体,推动了山东与"一带一路"相关国家的经贸合作。

为了充分发挥铁路系统"量价捆绑"

和优先排图、优先通关等优惠政策作用,克服"散、乱、弱"弊端,2018年10月31日,山东省中欧、中亚班列以"齐鲁号"为统一品牌,形成了自临沂、济南、青岛、潍坊、淄博、日照至俄罗斯及中亚五国的固定班列线路,构建起成熟高效的国际班列矩阵,提高了欧亚班列的运行效率和综合竞争力,使得山东欧亚班列走上持续快速健康发展的新轨道。

此外,中国铁路济南局集团公司从优化运输组织入手,依托与临沂商城、山东高速、青岛港、日照港等物流伙伴合作优势,突出优化工业产品出口、疏港衔接效率,结合开行时刻、集结编组、开行频次等铁路运输关键要素,提升自身服务能力,全面优化国际班列开行组织模式。在此基础上,山东提出力争到2021年,全年实现欧亚货运班列双向往返发行1000列,其中中欧班列300列。

乌兹别克斯坦历史学家认为

"一带一路"蕴含睦邻友好理念

本报驻塔什干记者 李遥远

随着"一带一路"建设不断推进,"一带一路"倡议 正成为全球热议的话题。乌兹别克斯坦历史学家奥莉 加·科布泽娃日前表示,"一带一路"倡议蕴含睦邻友 好、平等合作理念。

科布泽娃表示,中国经济影响力越来越大。在过去几年中,乌中签署了大量合同,这为乌创造了大量就业岗位。乌兹别克斯坦有3200多万人口,大约60%是年轻人,为此需要在国内创造更多的就业机会。乌兹别克斯坦总统制定了包括5个方面的行动战略规划,其中就有与"一带一路"倡议相关的内容。对乌而言,发展旅游业、石油和天然气项目以及对外贸易非常重要。

"现在去俄罗斯旅游的外国游客中最多的是中国游客,俄罗斯甚至还专门为中国游客设置标识,提醒注意事项。"科布泽娃认为,乌需要通过投放广告、参加国际展会等方式让更多中国游客对赴乌旅游产生兴趣。

与此同时,科布泽娃认为,"一带一路"倡议对乌而言,不仅是经济合作,还涵盖青年交流和教育合作项目。当前,乌国内学习中文的热情十分高涨,塔什干有孔子学院,科学院设有东方学研究部门,许多大学都开设了汉语系,现在还有非常好的赴中国攻读硕士、博士学位的留学机会,未来乌中文化交流前景非常广阔。

摩洛哥光热电站满负荷运转



2015年5月份,中国电建集团下属的山东电建三公司在摩洛哥瓦尔扎扎特承建努奥光热电站项目二期和三期工程。目前,两个项目已实现稳定的满负荷运行,累计向摩洛哥电网输送了数亿度电。图为努奥光热电站项目三期工程的镜场。

新华社记者 陈斌杰摄

本版编辑 徐 胥

